

# El Liberal

Precio de los anuncios

Plata  
En la cuarta plancha cada línea de publicación dura 10 centavos.  
Rebaja proporcional al número de inserciones.  
Las anuncios en el resto del Año se admiten anuncios que dura las 1/2 del precio de su publicación en el resto del año.  
Pueden a la publicación en el nombre de la persona o de la empresa que la publica.

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precios de suscripción

Plata

En la isla, un mes adelantado, 50 centavos.  
En el resto de España, trimestre, idem.  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo, en sobres.

Número suelto DIEZ CENTIMOS

Año 18.

Mahón, viernes 29

N.º 5.016

Abril de 1898. (tarde)

lento colosal heróico, sublime de la nación puesta en el trance de perder su honor y su dignidad.

Hoy reclama el gobierno, y se lo da el pueblo generosamente, el apoyo incondicional hasta los últimos extremos del sacrificio. Sin rengüeos, sin tardanza ofrece todo el mundo lo que puede dar, el dinero y la sangre, que para esas actitudes sublimes, que admirar y comuenven, no hay en el mundo otro pueblo que supere ni exceda al noble pueblo español.

Nosotros no pretendemos poner á la opinión pública diques de obstáculos á su entusiasmo ni á la expresión de sus patrióticos sentimientos. Pero que no nos ciegue la pasión; conservémos la calma y la serenidad bastantes, para ser todo lo reflexivos que los acontecimientos exijen.

Debemos tener mucha confianza en nosotros mismos, para sabernos dominar y para sabernos dirigir. Estamos en la hora trágica de esta difícil situación, y así como el valor y la pericia de nuestro ejército y armada, con el amparo de la fortuna, pueden depararnos brillantes hechos de armas, puede suceder, que por cualquier accidente, hechos desagradables, infiustos, nos hieran en lo más hondo del alma.

Para los trances amargos se necesita valor y es indispensible la serenidad, y sabiendo conservar estas dos grandes virtudes, ni la contrariedad podrá abatirnos, ni exaltarnos la victoria más de lo que exijan las circunstancias de la defensa nacional.

No olvide el pueblo español que tiene hoy en sus manos la suerte del presente y del porvenir de la patria. Esas circunstancias críticas y difíciles le han erigido en dueno y soberano de sí mismo, con voluntad irresistible e incontrastable.

Esto mismo le impone el cumplimiento de deberes ineludibles. Debe este pueblo

ofrecerse á la admiración del mundo civilizado, por lo inquebrantable de su firmeza y de su energía. Que vean todas esas potencias extranjeras, que no tienen el valor de salir á la defensa de la justicia y de la moral internacionales, cómo sabe luchar esta nación tenida por débil y decadente, cómo sabe vengar las afrentas inferidas á su honor, cómo es capaz de repetir en Cuba, Puerto Rico y Filipinas las heroicidades de Numancia y Sagunto, Gerona y Zaragoza, sintiéndose tan animosa y valiente, que

como tiene bien templada el alma para resistir con brio los ataques sangrientos de sus salvajes enemigos, la tiene vigorosa y firme para no bajar la cabeza ni rendirse ante las contrariedades que la desgracia pueda depararle.

Grande, admirable, sublime ha sido esta nación en el curso

nórdica no nómada «sonitaria», nales y venían roncas de dar vivas por el camino, al Amanecer soldados.

Por ser sábado habían entregado á las tres, y á las tres y media salieron de la Fábrica en número de cuatro mil, con el mayor orden, acompañadas del delegado del distrito, señor Contreras, cuya presencia reclamaron como garantía de su corrección y para que nadie se entrometiese en su grupo.

Querían ir ellas solas, las cigarreras, á despedir á los soldados.

En los estancos que encontraban al paso, compraban infinitud de cajetillas para ellos habilitar al de en el

—Qué época tabaco tienen!— decían algunos.— Nos debían haber dejado elaborarles unas especiales; p

nosotras hubiéramos pagado el tabaco, si no supiéramos animar!

Al frente llevaban una magnífica bandera habilitada q sán sin q an

Es de seda superior y tiene bordado la inscripción siguiente:

LAS CIGARRERAS DE MADRID,

LA DEDICAN AL EJÉRCITO Y A LA MARINA

El asta es de haya y la corona una lanza de acero.

El paño está sujetado con tres mag.

Al entrar en la estación fueron sa-

ludadas con vivas y aplausos.

Los guardias quisieron detenerlas porque materialmente ya no cabía una persona más en los andenes.

La gente protestó.— Que las dejen pasar! — gritaban todos.

Y las dejaron; bien es verdad que, si no, hubieran pasado ellas.

Iban á despedir á los soldados; á enseñárselas la bandera, que les tienen destinada; á darles cajetillas; algu-

na, alguna puede ser que fuese á más; á despedirse de él, del que la

acompañaba los días de trabajo á la

Fábrica y los días de fiesta á los Vi-

veros.

Días fueron el alma del espectá-

culo comovedor que ayer se ha desarrollado en la estación del Medio

día.

Ya están ahí!

A las cinco y cuarto se oyeron en

el andén los acordes de la marcha de Cádiz, y comenzaron á entrar los soldados con esa gallardía exclusiva

del ejército español.

Un viva atronó el espacio, y la multitud se puso en convulsión.

De todas partes se destaca un hom-

bres y mujeres que se abrazaban á los soldados; eran padres, hermanos,

novias que habían acudido á despedirles.

Son todos muchachos tisnados; pero las fornitruras les caen como á un veterano y llevan en su plácido rostro dibujados el valor y la serenidad

de la victoria.

2 de Mayo de 1898

Los oficiales que los mandan son también muy jóvenes, en su mayoría recién salidos de la Academia, gente guerrera con mucho espíritu y grandes aspiraciones.

BOMBARDEO DE DIKKE

## Últimos Telegramas

M. D. O. C. E.

Madrid, 27. 3 mda.

«The Times» publica en su edición de ayer un artículo verdaderamente notable, referente á la cuestión hispanoamericana, y obviamente por el mismo.

Describe el articulista el actual estado de las dos naciones beligerantes y formula juicios muy acertados.

Dice que el problema se halla en cerrado en lo siguiente incógnita:

¿Podrá o no dar Habana a resistir seis meses de bloqueo?

En caso afirmativo, el triunfo será indiscutiblemente de la nación española; en caso negativo, resaventura de preveremos sus escenarios.

Funda su hipótesis en que España tiene en la actualidad varios quereros en construcción que han de quedar terminados antes de dicho plazo y que mejorarán notablemente la Armada española.

Termina diciendo que en la actualidad tiene diversos motivos nuestra patria más probabilidades de vencer que la nación norteamericana.

Madrid, 27.

Telegrafian de New York con fecha 26 que un telegrama de la Jamaica comunica que cerca de dicha isla se ha visto una escuadra española en marcha, en busca de la escuadra americana.

El mismo telegrama dice que en Haití han pasado cerca de San Nicolás cinco buques, también españoles.

Termina el despacho dando cuenta de que la escuadra de bloqueo espera la llegada del «Brooklyn» para dirigirse en busca de la escuadra española.

Madrid, 27.

Dicen de Washington que los consules americanos de Oceanía han emitido un informe, en el cual hacen notar a su gobierno que las islas Filipinas valen mucho más que Cuba, y que apoderándose de ellas los Estados Unidos podrían negociar después con Inglaterra la cesión de algunas islas a cambio de las de Jamaica y demás islas que posee en las Antillas, llamadas de Barlovento.

Madrid, 27.

Un despacho oficial de Puerto Rico, da cuenta del entusiasmo, cada vez mayor, que reina en aquella Antilla con motivo de la guerra con los Estados Unidos.

Allí nadie teme la presencia de los buques yankees; antes por el contrario el espíritu general es sumamente belicoso y todos desean la lucha con la desatada Norteamérica.

Con este motivo los aprestos de guerra no se describen, sólo instantáneamente habiéndose formado dos batallones más de voluntarios y seis guerrillas montadas.

Madrid, 27.

Telegrafian de París con fecha de ayer que en muchas ciudades de Francia han organizado suscripciones para contribuir á los gastos de la guerra, dando todas hasta ahora muy buen resultado.

Entre los que contribuyen á estas suscripciones figuran muchos franceses.

## MAHÓN

## Crisis industrial

Tiempo hace que nuestra industria venía sufriendo la crisis, pero desde que ha aparecido la guerra con los Estados Unidos y se han suspendido, en su consecuencia, los envíos de calzado á la isla de Cuba, aquélla se hace más y más sensible. Varios son los talleres de zapatería que han cerrado ya, y es de creer que los pocos que subsisten, no tardarán en hacer lo propio.

En estas circunstancias, y cuando la miseria va invadiendo las casas de los pobres jornaleros, es precisamente cuando la Sociedad de Beneficencia Domiliaria disminuye sus socios por carecer de fondos. Así al menos se nos asegura; pues, al parecer, en una reunión que celebró anoche la Junta Directiva de dicha sociedad benéfica, se resolvió reducir á la mitad los socorros que venía repartiendo en su nombre.

Pues bien, esto no puede seguir así. Pocos días hace dábamos ya la voz de alerta y decíamos, qué si los particulares que tienen la dicha de disfrutar riquezas y gozar de una buena posición no organizan exposiciones y sorteos para recaudar fondos.

Corporaciones municipales no deben tardar en adoptar medidas activas. Para dar pan al que no lo tenga. Hoy no podemos menos de dirigirnos al Ayuntamiento de Mahón, para decirle, que su primer deber, que está ante todos los demás deberes, es esto: correr al negrito. Por demás sabemos que las arcas municipales están exhaustas, que la administración económica de nuestras últimas corporaciones ha dejado, no poco que desechar, que con dificultad suma poco a la fuerza. Ayuntamiento cubrirá su presupuesto ordinario, y por tanto no venimos á pedir milagros, que milagros fueran sacar dinero de allí donde no existe. Lo que pedimos es

que el Ayuntamiento se ocupe sin pérdida de momento, de organizar la beneficencia pública, á fin de que se socorra allí donde haya verdadera necesidad, y que usando de las facultades que los Ayuntamientos tienen en su mano, hagan entender á los ricos, que tienen el deber de dar á los pobres, y que si no lo hacen de buen grado se les obligará por la Municipalidad a dar por la fuerza.

Nadie se ha de morir de hambre en Mahón; á mí no me pasa por la mente que el Secretario señor Llarena, olvidando lo previsto en el art. 107 de la Ley municipal, hiziese caso omiso de la proposición de su buen amigo el Sr. Pons Gomila para no dejarle en mal lugar.

Este señor hubiera ido más acertado si en vez de proponer la supresión de la cátedra de dibujo, se hubiese ocupado de su propia supresión, pues que hallándose procesado por el Juzgado de Instrucción debe estar incapacitado para ejercer el cargo de concejal sin que se le dé la oportunidad de defenderse.

Agradecido el Sr. Coronel del Regimiento de León, recién llegado á esta ciudad, á las pruebas de afecto y simpatía de que han sido objeto las fuerzas de su mando, por parte de todo el vecindario sin distinción de clases.

El martes de la semana próxima embarcarán para Palma, al objeto de reconcentrarse en Zona para destino á cuerpo, los reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1897 de los pueblos siguientes:

ALAYOR números 50, 51, 52, 54, 55, 56, 57, 59 y 60.

CIUDADELA números 83, 87, 88, 94, 96, 101, 102, 105, 107, 108, 109 y 110.

FERRERIAS números 16, 17 y 19, Mahón números 133, 134, 135, 138, 141, 145, 146, 147, 149, 150, 156, 162, 163, 171, 173, 174, 179, 180, 183, 184 y 185.

MERCADAL números 6, 23 y 27.

VILLACARLOS números 23, 24 y 25.

De 532 hombres, que es el contingente señalado al distrito, se destinarán 20 á la compañía regional de Zapadores minadores; 120 al 8.º Batallón de Artillería de Plaza, y el resto á los dos Regimientos de infantería Regionales.

En el Casino Unión Liberal de Llucmajor se celebra el domingo 1.º de Mayo, habrá baile con banda de música.

motivo se vea aquel sitio muy concurrido.

A las siete del día de mañana, saldrá el 2.º Batallón del Regimiento de León, y la Batería de Artillería montada que pernoctarán en Mercadal y Ferrerías.

En el Casino Unión Liberal de Llucmajor se celebra el domingo 1.º de Mayo, habrá baile con banda de música.

## Administración Depositaria de Hacienda de Mahón

Según orden telegráfico que acabo de recibir pueden redimirse del servicio Militar, los reclutas excedentes del cupo del reemplazo de 1897, hasta el día 4 de Mayo inclusive.

Mahón, 29 Abril 1898.—El Administrador Depositario, José J. Sanchez, expide el presente para el

El Habilitado de la Marina de la Provincia de Menorca.

Hace saber: Que debiendo efectuarse por concurso público en el arsenial de este puerto lo descarga de cuatro mil toneladas de carbón, podrán todos los que deseen presentar proposiciones para llevarlo á efecto con arreglo á los pliegos de condiciones expuestos en la Comandancia de Marina de la misma.

Dicho concurso se celebrará en el local que ocupa la expresada Comandancia, el día 16 del próximo mes de Mayo, a las diez y media horas de su manana.

Mahón 29 de Abril de 1898.—Francisco Rada.—V. B., Antonio Alonso.

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 28

De Barcelona: el español «San

Jaime», patrón M. Pons, con triste

efectos

que no se sabe si es

se ha de tener en cuenta

Sección Telegráfica

Y si se ha de tener en cuenta

se ha de tener en cuenta